

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад комбинированного вида №1 «Аленушка»

«Игрушки казачат»

Конспект экскурсии для детей среднего дошкольного возраста.

Разработали педагоги творческой группы
по реализации регионального казачьего компонента:
Ермакова Т.А., Рыковская Л.В., Радченко Е.В.

Познавательная экскурсия в мини-музей детского сада «Казачья горница».

Экскурсовод: воспитатель

Посетители: дети средней группы.

Тема экскурсии: «Игрушки казачат»

Цель: Формирование представления об казачьих игрушках у детей дошкольного возраста.

Задачи:

1. Познакомить детей с игрушками, изготовленными из глины и дерева.
2. Углубить и систематизировать знания детей о культуре поведения в общественных местах, в том числе в музее.
3. Развивать любознательность, познавательный интерес к предметам рукотворного мира.
4. Познакомить с новыми понятиями: свистулька, обжиг.
5. Провести экскурсию по музею казачества детского сада.

Ход экскурсии:

Воспитатель:

Мастер глину замесил

И игрушек налепил.

После высушил, и в печь –

Добела их все обжечь.

Приготовьте, детки, ушки,

Это интересно знать:

И о глиняной игрушке

Я хочу вам рассказать.

Ребята, мы сегодня с вами отправимся в одно замечательное место, где вы увидите красивые глиняные игрушки. И называется это место – музей.

А кто мне скажет, что такое музей?

Ответы детей.

А вы знаете, ребята, в нашем музее есть игрушки, сделанные из дерева – деревянные, есть соломенные, они сделаны из соломы. А еще есть замечательные глиняные игрушки, сделанные умелыми мастерами из глины. Я хочу сегодня вам показать эти игрушки и рассказать о них. Но прежде хочу напомнить вам, что в музее есть особые правила.

Правило №1 – в музее хранятся экспонаты, которым очень много лет, поэтому трогать руками мы их не будем, только когда я разрешу.

Правило №2 – уметь слушать.

Только тот, кто будет следовать этим правилам, обязательно попадет в страну Истории. (*проходят в мини – музей*).

Воспитатель: Добро пожаловать в наш музей. Ребята, представляете, когда-то в давние времена у казаков не было игрушек, как у вас сейчас. Игрушки им заменяли: камушки, палочки. И задумали тогда взрослые порадовать своих детишек. Набрали на берегу реки глины, вылепили из неё разные забавные фигурки. А из таких деревянных палочек (показ) вырезали различные фигурки. Так и появились глиняные и деревянные игрушки: козлики, лошади, свиньи, олени, куколки. Веселые, задорные – полюбились они детям.

Посмотрите внимательно, у нас на этой полочке много разных игрушек.

-Все ли они одинаковы? (*Ответ детей*).

-Кто из вас знает название этих игрушек? (*Ответ детей*).

Это игрушки - свистульки. В далёкие времена, на потеху детям делали игрушки-свистульки не только в образе птичек, зверей, а также всадников. Делали их из дерева или из глины и расписывали красками. Вот эта свистулька, сделана в форме кого? А эта свистулька? (*Ответы детей*). Эти игрушки называют свистульками, потому что когда в них дуешь, они свистят. Они внутри полые, как в бочке в нутрии пусто, один воздух. Свисток в этих игрушках спрятан в хвостик. Простейшие свистульки лепят, как хозяйки делают пельмени. Катают глиняный шарик, раскатывают лепешку, складывают пополам, и птичья основа свистульки готова. Корпус – основу свистульки снизу дополняют двумя маленькими шариками, примазывают их – это коротенькие ножки. Остается вылепить головку. Сверху оттягиваем глину и сгибаем. Вытянуть плоский клюв, можно слепить утку, завернув хохолок и приделав гребень – петуха или курочку. На боках свистульки можно сделать дополнительные отверстия – и тогда на ней можно сыграть нехитрую мелодию. Лепим сам свисток в хвосте птички: прорезаем снизу небольшую прямоугольную канавку, вставляем палочку, со срезанным концом, наклеиваем небольшую пластинку, заглаживаем, убираем палочку, делаем скос. Потом дней пять ждем, когда высохнет на полочке наша фигурка, затем обжигаем её в специальной печи. После обжига фигурка становится твёрдой как камень. Если не обжечь свистульку, то она разобьётся или в воде размокнет. Затем игрушку можно расписать красками, только не кисточкой, а пёрышком. Вот такой сказочно красивой и расписной становится свистулька после росписи красками. Такие игрушки были развлечением для детей с самого маленького возраста.

Мастера-свистуличника сегодня почти не встретишь. Не играют сейчас дети глиняными игрушками. А вот игрушки из дерева сейчас встречаются, некоторые родители своим деткам покупают деревянные игрушки. Но сделаны они теперь не руками мастера, а специальными машинами. Есть ли у вас дома деревянные игрушки? Какие?

Ребята, скажите, из чего делали казаки своим казачатам игрушки?

Как называется игрушка, которая свистит?

Для чего обжигали в печи глиняные игрушки?

Ребята, Хотели бы вы стать мастерами и создать свою глиняную игрушку? Давайте отправимся к нам в группу и сделаем свои замечательные игрушки.